N13石角区州立法议员陈如飞（12/11）议会演词中文稿
首长提出的财政预算和我国首相日前提出的预算正是相呼应的，皆以州发展为主，以惠及砂州人民。国家预算是亲民的，促进私人界spearheading经济成长，提高人力资本和公共领域的效率。
中小型企业也提供8亿9千万来供各项发展计划，轻微贷款，成本enhancement和品牌促销。联邦政府也提出附加拨款来协助中小型企业的现有的基金，国家银行admin,约134亿令吉。
砂州的发展计划是第二波的发展。这样的计划需要联邦政府的资源和支持，而州政府在联邦分配给州utilising resources和资金这个时候提出预算案是适合时宜的。
首长对于2010年国家财政预算案的策略和provision，把2010年的世界性、区域性和国家经济情况考虑进去。
以发展为前提，州预算案中的70%即27亿7千7百万是为了发展用途，其中46%用在商业和工业邻域，18%提供给公共设施，11%是一般行政开支，8%是农业、土地和乡区发展用途，10%是交通和通讯方面，7%是社会社区发展。为了全砂人民的利益，相信没有任何领域会被忽略掉。
跨出了这一大步，首长正好提出了一个加强州经济状况的预算案，以确保我们的经济能长期保持稳健。另外2010年附加1亿6千100万的预算，通过有条理的财务管理，可以确保财政充足。

州预算中，只要我们妥善利用所有的资源，如器材、设备和人力资本，那么就会带来有生产力和有效的成果。

为了人民，首长也明智地计划如何缩小城市和乡区发展的鸿沟，同时，也希望能确保州政府财政管理有效性。

这个预算案也鼓励私人界成为州政府的伙伴，协助政府的发展计划，以确保持续性拥有充足的资金，为社会和经济长期的建设和转型计划共同努力。

估计明年的税收，和今年比较起来，预算会减少3亿1千万或8%。这主要是因为预期中石油和天然气价格的低落而导致税收的减少。

除了预算案，首长也警告州政府部门将采取行动对付那些没有根据财政条规来执行任务的单位。我们也看到那些没有妥善管理资金的政府机构已经受到相关部门的调查了。
首长提出的预算案是一个亲民的预算案，是为了所有人民，提升我们的经济和社会水平的重要一环。

土著身份

玛丽娜事件是个标准的例子，她是不是土著的身份对大部分的砂州人口而言有很大的影响。她考获9As1B的成绩，尽管我么她如何证明自己值的政府的协助，她还是被拒于门外。幸而她的案件在受到我们州领导的注意后，已经获得解决。

在联邦宪法第161a条文中，“土著”指的是：

(a)一个和砂拉越州有关系的公民，或
(b) 属于在第七项条文下的本州土著或和其他种族混血者。有关在第六条文中指被认定为土著的种族是武吉丹（bukitans）、比沙雅（bisayahs）、杜顺（dusuns）、海达雅（sea dayaks）、陆达雅（land dayaks）、卡达山（kadazans）、格拉比（kelabits）、卡岩（Kayans）、肯雅（包括 sabups and sipengs)、加央Kajangs (包括sekapans, kejamans, lahanans, punas, tanjongs and kanoits)、卢卡（Lugats）、礼宋（Lisums）马来（Malays）、玛兰诺（Melanaus）、姆鲁（Muruts）、本南（Penans）、希安（Sians）、达高（Tagals）、达本（Tabuns）和乌吉（Ukits）。
让我们感到骄傲的事，砂州是体现“一个马来西亚”的最典型的例子，就如我们首相说的，不分种族、信仰和肤色。在首长的带领之下，我们必须承认我们一直以来都以一个马来西亚为依归。其他州属或许应该向我们考察什么是“一个马来西亚”的表现。在这里我们实现了多元种族在同一屋檐下和谐共处。许多异族通婚的家庭，大家普天同庆欢聚各种族的佳节。很多外国人都很讶异我们是如何办到的。然而我们不该就此满足，而更应该继续珍惜彼此。
在任何砂州人的眼里，现年18岁，父亲是伊班族而母亲是华人的玛丽娜，理应是一名土著。对我们而言，她跟从了其父亲的姓名，她的身份就是土著。而事实上，她的名字中的“anak”就清楚地说明了他的身份，就是谁的孩子的意思。
但是她被教育部拒绝发出大学入学许可，不单单让所有的砂州人傻眼，也让我们非常难过。本州异族通婚率甚高，不同种族间能互相谅解和接受本应是我们的优点。那么，什么时候这个优点变成对我们造成伤害了呢？我们非常鼓励砂州各族通婚，因为这是一个能真正尊重他人信仰和文化，从而达到和睦共处的生活方式。
当玛丽娜的案件爆发后，那些父母异族家庭的孩子开始担心自己会不会成为下一个玛丽娜。也即是说，他们深为土著的特权被否定，原本是要帮他们的变成了在他们伤口撒盐，让他们无所适从。
这个土著身份的误差案件，无形中也让这群人没有办法享有他们的特权，包括买房子、投资土著股份（Amanah Saham Bumiputera）、申请政府奖学金或投标政府部门的工程。

我感到欣慰的是我们的国阵领袖对于这件事，团结一致地表达了他们的不满。这体现了当我们面对不公时，我们会在统一阵线上力争。

我们的第二副首长也已经致函首相有关这件事，我们相信首相会作出明智的判断来解决这件事。而州第一副首长也提出修改联邦宪法第161a条文。
唯一补偿土著损失的做法就是面对之，修改联邦宪法第161a条文，把只要父母其中一方是土著的砂州人列为土著。
虽然，联邦宪法被视为国家最高法令，使我们国家的宪法架构，立法者不能随意修改，但是这个特殊状况下，我们必须容许修改，以还人民一个公道。那么，我们才是体现了首相说的一个马来西亚口号，是马来西亚人的马来西亚。
教育的目的在于培养我们未来多需的人力资源，让他们拥有相关的技术、科学及社会技能，以便能参与各种惠及砂州人的各项州发展计划。我们相信给与砂州学生公平的机会，根据他们的学术成绩和表现而不是宗教和种族，就业机会让能者居之。通过这样的筛选，我们可以避免人才外流，也可以将最好的人才留在这里协助国家各邻域发展。
N13石角区的发展计划

我的选区石角区拥有5万人口，选民人数更是超过1万7千人。这个选区很大，有太多需要改善的地方，尤其是偏远地区人民所需的基本设施和生活基础需求。

一有机会，我都尽可能经常走访郊区，我需要走入石角的群众去了解他们的需要和苦恼，同时也趁着佳节期间和他们一起欢庆。因为经常去走动，所以我非常清楚这些特定地区的人民需要什么。

因获得SDO的资金，目前，为了民众的方便，今年共有5座钢筋水泥桥被建好、15个钢筋水泥的CULVERTS、12个沟渠和stream建成，同时有30条道路被提升和铺上沥青。我必须说人民非常感激联邦政府，尤其是首相，以经济振兴配套来提升了人民的生活水平。
我选区内巴达旺市议会的发展计划

与此同时，巴达旺市议会也在2009年展开了20项耗资175万3千令吉的工程。我知道还有很多有待完成的工作，每次我走访基层时，都会向他们解释一次无法进行太多的计划。大部分的民众都能谅解，并相信在国阵政府的管理下，一定会注重发展。

以下列出由巴达旺市议会执行的计划，其中大部分的资金来自联邦部门：
1.石角新市镇公共厕所，耗资10万令吉。
2.提升拿督杨国斯路甘榜苏达kampung sudat的道路，耗资7万令吉。

3.提升巴杜吉当路batu kitang甘榜布帛kampung bumbok的道路，耗资10万令吉。
4. 提升石角路德莎威拉徙置区的道路，耗资9万令吉。

5. 提升石角第一期廉价屋的道路，耗资1万令吉。
6. 提升石角上湾头kampang rantau panjang的道路，耗资8万令吉。
7. 提升石角路taman janting沟渠系统，耗资10万令吉。
8. 提升拿督杨国斯路off甘榜苏达kampung sudat，耗资5万令吉。
9.提升石角第三巷道路，耗资5万令吉。
10.upgrading of roads at kuap Light Industrial Park, Jalan Kuap, 耗资10万令吉。
11.提升石角德莎威拉混合工业店屋的道路，耗资10万令吉。
12.提升taman sri cahaya/ jalan loti kong/ jalan utama/ kampung segedup and lorong20, taman desa wira, batu kawa, drainage system, 耗资21万令吉。
13.提升presatuan chung hua/ tokong batu kaw/jalan kangking, batu kawa,道路，耗资6万令吉。
14.改善石角上湾头/kampung tematu排水系统，耗资7万8千令吉。
15.提升杨国斯路第2k巷排水系统，耗资2万令吉。
16.提升石角jalan chong jin chong/rpr taman sri cahaya/lorong 5 capital garden/jalan minchung道路，耗资16万令吉。
17.提升德莎威拉花园第20巷，即石角上湾头几条巷路的道路，耗资15万5千令吉。
18.提升石角巴达旺市jalan pok min的道路，耗资2万令吉。
19.改善jalan batu kitang, kampung batu kitang排水系统，耗资2万令吉。
20.提升古晋JALAN SEMABA道路，耗资9万令吉。
这是今年内，部分我们已经改善和提升的道路及排水系统。此外还有很多需有待完成的事项，尤其是道路、路灯及排水系统。
还有很多甘榜还是缺水缺电，这些大部分就是EXTENDED村，每次我下乡走访时，这些村民们都不断地向我要求提供基本的设施给他们。

我在此要求选区能有更多的款项来协助这些人民，而我们的政府一向来都优先照顾这些需要基本设施的甘榜。有了这些基本的建设，同时也可以避免他们过渡迁居到城市。

州内的保安问题

据悉，今年首9个月的犯罪指数下降了7.14%，和去年同一时期的减少了689宗。暴力罪案也下降了9.3%，也即是200个案件。

警方已经竭尽所能CURB罪案的发生，同时执行措施避免罪案发生。

至于民众，我们应该从各方面协助警方打击罪案，我们应该随时保持警惕，并避免我们成为罪犯犯罪的目标。

举个简单的例子，警方一直不断地提醒民众如果出远门都可以通知警方，但是我们多少人去度假的时候都有这么做呢？所以如果因为我们不在而住家被爆窃，也不能全怪罪于警方。

警方在附近巡逻其实在遏制罪案可能发生上，做出很大的贡献。虽然石角区目前尚为安全地带，但是我更希望能继续维持这样的治安，并看到更多的警察在路上巡逻。如果预算许可，我吁请政府能在石角巴刹建一个警察局。
